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Проблема та її зв'язок з науковими і практичними задачами. Проблема якості 

водних ресурсів завжди знаходилася у центрі уваги екологів. Покращення якості води, яка 

споживається населенням, визнано Верховною Радою України одним із основних 

пріоритетів охорони довкілля та раціонального використання природних ресурсів. 

Забезпечення якості питної води у відповідності з європейськими стандартами передбачено 

Кабінетом Міністрів України в числі основних завдань національної екологічної політики 

[1].  
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Збірник наукових праць ДонНАБА   № 1 – 2018 (11) 

ISSN 2523-4226 11 

Наявність безпечної питної води для життя та здоров'я людини є неодмінною умовою 

дотримання та реалізації конституційно закріпленого права для населення на екологічну 

безпеку, оскільки вода є невід'ємною частиною середовища. Якість питної води на багатьох 

територіях  України не відповідає стандартам, це значно впливає на підвищення рівня 

захворюваності, зниження тривалості життя населення. 30% водопровідної води в Україні не 

відповідають вимогам ГОСТУ 1982 року. До слова, Україна — єдина з країн СНД, яка 

користується цим документом. За його нормативами, аналіз води проводиться за 28-ма 

параметрами, а в країнах ЕС використовують вже  для оцінки якості води 80 параметрів [2]. 

Особливо проблема низької якості води є актуальною для старопромислових регіонів 

України. У Донецькій області, де розташовано багато великих і промислово розвинених 

населених пунктів  проблема якості води набувала особливе значення. Під час військового 

конфлікту на сході України, відбувається значне погіршення показників стану водних 

ресурсів регіону. 

Аналіз досліджень і публікацій. За останні роки з'явилися публікації, в яких 

робиться спроба оцінити різні види шкоди, отриманого в результаті військового конфлікту 

на сході України. Так, найбільш значущою публікацією в сфері оцінки екологічних наслідків 

військового конфлікту є видання  «Оцінка екологічної шкоди та пріоритети відновлення 

довкілля на сході України» [3].  Дана публікація підготовлена в рамках проекту «Визначення 

шкоди, завданої довкіллю на сході України», який виконувався Координатором проектів 

ОБСЄ в Україні за фінансової підтримки урядів Канади та Австрії у співпраці з екологічною 

мережею «Зой» (Швейцарія).  

 У статті «Відновлення Донецької області з урахуванням екологічної складової стану 

водних ресурсів» [4] авторів Л. Беззубко, Ю. Нічик проаналізована діяльність підприємств 

водного господарства Донецької області, визначено, що екологічний стан об'єктів 

водопостачання погіршився в результаті проведення військової операції на сході України. 

Автори запропонували напрями відновлення Донецької області здійснювати з урахуванням 

екологічної складової стану водних ресурсів регіону.  

Постановка проблеми. Проблема низької якості води в Донбасі турбує міжнародні 

організації, які зазначають: «Понад 400 тисяч осіб, у тому числі 104 тисячі дітей, не мали 

доступу до води протягом чотирьох днів на цьому тижні, оскільки обстрілами були 

зруйновані дві водоочисні станції на Південнодонбаському водогоні»[5].  

Але, дії української держави по цьому напряму роботи залишаються не досить 

ефективними. Переважно державні чиновники найвищого рангу лише констатують наявність 

серйозних проблем із якістю води у Донбасі. Так, міністр з питань тимчасово окупованих 

територій і внутрішньо переміщених осіб В. Черниш зазначив, що на Донбасі відсутня якісна 

питна вода, а в Маріуполі є загроза нестачі води. Система очищення на Донбасі була 

побудована ще за радянських часів, і зараз там існує проблема високого рівня мінералізації 

води. Зараз рівень домішок в воді дуже високий і якісної питної води в регіоні немає в 

принципі» [6]. 

Фактично мало публікацій де досліджуються конкретні зміни показників якості води 

на Донбасі у доконфліктний період та під час військового конфлікту. Ця обставина 

визначила мету даної статті – здійснення порівняння показників якості води у Донецькій 

області у доконфліктний період та  під час військового конфлікту. 
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Основний текст. При оцінці якості води виникає ряд технічних, нормативно-

правових, організаційних питань. Так, нормативно-правові питання пов’язані з наявністю 

деяких проблем у законодавстві України. Так, багато фахівців згодні, що проблемним щодо 

реального застосування стандартів якості питної води та питного водопостачання є 

положення ст.1 Закону України «Про стандартизацію» від 17.05.2001 р. [7], відповідно до 

яких стандартом є документ, що встановлює призначені для загального і багаторазового 

використання правила, інструкції або характеристики, які стосуються діяльності чи її 

результатів, включаючи продукцію, процеси або послуги, дотримання яких є 

необов’язковим, хоча відповідно до п.4 Прикінцевих положень цього закону вимоги 

державних та інших стандартів, обов’язкові до виконання, є чинними до прийняття 

відповідних технічних регламентів та інших нормативно-правових актів, які регулюють ці 

питання. 

Суперечливим питанням є регламентація контролю якості питної води та питного 

водопостачання, якій присвячено 9-й розділ Закону. Ч.1 ст.42 Закону передбачено, що 

контроль у сфері питної води та питного водопостачання здійснюється з метою визначення 

відповідності якості питної води державним стандартам. При цьому, контролю підлягає вода, 

призначена для задоволення питних і господарсько-побутових потреб, на всіх стадіях її 

виробництва та доведення до споживачів, а також об’єкти централізованого питного 

водопостачання, в тому числі очисні споруди, насосні станції, водопровідні мережі, пункти 

для розливання питної води (в тому числі – пересувні), інші об’єкти нецентралізованого 

питного водопостачання. 

Закон визначає три види державного контролю у сфері питної води та питного 

водопостачання: державний, виробничий і громадський контроль. При цьому, виділяється 3 

напрями державного контролю: якості води в джерелах питного водопостачання, технічного 

стану централізованого питного водопостачання, а також якості питної води. Закон визначає 

органи та осіб, уповноважених здійснювати вищевказані види контролю, однак не містить 

переліку конкретних повноважень та регулювання процедур такого контролю.  

В Україні прийнято та діє спеціальний нормативно-правовий акт у досліджуваній 

сфері – Закон України «Про питну воду та питне водопостачання» від 10.01.2002 р. [8], яким, 

визначаються правові, економічні та організаційні засади функціонування системи питного 

водопостачання, спрямовані на гарантоване забезпечення населення якісною та безпечною 

для здоров’я людини питною водою. 

Питанням стандартизації в сфері питного водопостачання присвячено 5 розділ Закону. 

Статтею 27 Закону передбачено, що до системи стандартів у сфері питної води та питного 

водопостачання входять державні стандарти України та міжнародні стандарти, що 

визначають: державний стандарт на питну воду; державний стандарт на фасовану питну 

воду; методи, методики і засоби контролю та оцінки якості питної води. При цьому, державні 

стандарти на питну воду визначають перелік органолептичних, хімічних, мікробіологічних 

та радіологічних показників якості питної води, що підлягають обов’язковому контролю, їх 

гранично-допустимі величини, додержання яких є безпечним для життя та здоров’я людини.  

Зрозуміло, що у випадку, коли положення відповідного стандарту не відповідають 

умовам сьогодення щодо стану вод, рівня їх забруднення та можливих технологій очищення, 

та не містять необхідного переліку показників безпечності, які слід перевіряти, вони не 

забезпечують мети свого прийняття – постачання безпечної для населення питної води. На 
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даний час гігієнічні вимоги до якості води централізованого господарсько-питного 

водопостачання викладені у наступних документах: ГОСТ 2874-82 «Вода питьевая. 

Гигиенические требования и контроль за качеством» [9] та ДержСанПІН «Вода питна. 

Гігієнічні вимоги до якості води централізованого господарсько-питного водопостачання» 

[10]. Цими документом встановлені допустимі рівні вмісту таких токсичних елементів як: 

свинець, ртуть, кадмій, миш’як, алюміній та нітрати. Якщо концентрація цих речовин у воді 

перевищує норму, то в організмі людини відбуваються негативні зміни, які спричиняють 

виникнення захворювань серцево-судинної, нервової та травної систем, зору тощо.   

Характеристика якості води водних об'єктів р. Сіверський Донець дозволяє зробити 

висновок, що негативно впливає на якість води в р. Сіверський Донець права притока – 

р. Казенний Торець. Нижче міста Слов'янськ р. Казенний Торець забруднена азотом 

нітритним (4,7 ГДК), хлоридами (1,2 ГДК), сульфатами (6,1 ГДК), азотом амонійним (2,9 

ГДК). Максимальні концентрації азоту нітритного перевищували норму у 15,8 рази, хлоридів 

– у 1,5 рази, сульфатів – у 13,5 рази, азоту амонійного – у 7,4 рази. Високий рівень 

забруднення обумовлений скидом зворотних вод шахт Донецької області і підприємств 

комунального господарства. Клас якості 4 – «забруднена».  

Також негативний вплив на якість води р. Сіверський Донець здійснюють 

високомінералізовані води р. Бахмутка, на якій клас якості змінюється з 4 «забруднена» на 5 

«брудна». 

В річці Кривий Торець в м. Дружківка середні концентрації перевищували гранично 

допустимі концентрації азоту нітритного у 6,2 рази, азоту амонійного – у 4,5 рази, сульфатів 

– у 5,5 рази. Максимальні концентрації склали 18,2, 8,6 та 6,5 ГДК відповідно. У порівнянні з 

попереднім роком рівень забруднення, практично, не змінився, дещо зросла кількість азоту 

амонійного [11; 12]. 

Найбільш серйозна ситуація склалася з водозабезпеченням м. Маріуполь. Щоб подати 

воду від Слов’янська до Маріуполя, вона проходить по водогонах аж 260 кілометрів. 

Маріуполь має резервне джерело водопостачання – Старокримське водосховище. Але в 

ньому дуже великий сольовий склад води – до 25 міліграмів на літр. Це перевищує граничні 

нормативи майже вдвічі, така вода не може застосовуватися як питна. 

За цими показниками найбільш забрудненими слід вважати ріку  Кальміус. Особливу 

занепокоєність визиває  проблема низької якості води у м. Маріуполь. Якість водопровідної 

води в місті залежало від Південно-Донбаському водоводу (ПДВ). З початком військових дій 

на Донбасі (2014 р) подача води по ПДВ періодично припинялася. Система подачі води в 

Маріуполь знаходиться в зоні активних бойових дій. Фільтрувальні та насосні станції 

водоводу, що постачає райони півдня Донецької області, а також місто Маріуполь 

знаходяться під постійними обстрілами. 

Маріуполь  отримував воду з поруч розташованого прісного джерела питного 

призначення водосховище «Старий Крим» на річці Кальчик.  

Показники води у м. Маріуполі значно, що перевищує вимоги ДСанПіН 2.2. 4-171-10 

«Гігієнічні вимоги до води питної, призначеної для споживання людиною». 

Одними  з основних макро показників якості питної води вважаються: 

- сухий залишок (все, що залишилося після випаровування води) або солевміст 

(мінералізація); 

- жорсткість загальна (кількість кальцію і магнію у воді; 
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- сульфати (кількість іонів сірчаної кислоти). 

Загальні показники якості води у Старо-Кримській фільтрувальній станції наведені у 

табл.1. 

Таблиця 1 

Якість питної води, подається споживачам фільтрувальними станціями КП 

«Компанія» Вода Донбасу на Старо-Кримській фільтрувальній станції (м. Маріуполь) 

(складено з урахуванням [13]) 

 

Назва показника  Од. вим 
Періодичність 

контролю 

ТУ У 41.0-

00191678-

001(002):2005,  

не більш 

Значення 

Вересень 

2017 

Грудень 

2017 р. 

Січень 

 2018 р. 

Жорсткість 

загальна 
ммоль/дм3 щодня 7,0 (10,0*) 6,8 17,35 1645 

Сухий залишок  мг/дм3 1 раз в 2 тижні 1000 (1500*) 1965 1960 1800 

Залізо мг/дм3 щотижня 0,2 (1,0*) 0,2 (1,0*) <0,05 0,07 

Сульфати мг/дм3 1 раз в 2 тижні 250 (500*) 1008 1031 910 

* - допустимі значення, за погодженням з органами санепідеміологічної служби; 

** - ГДК згідно ТУ У 41.0-00191678-001 (002): 200. 

 

Перелік аналізованих показників і їх періодичність виконуються за узгодженим з 

Обласної санітарно-епідеміологічною станцією документу 

Висновки дослідження. Екологічний стан води  на підконтрольних територіях у 

Донецькій області менш критичний, оскільки українська влада має важелі впливу, здійснює 

постійний моніторинг. 

Ситуацію із якісним забезпеченням водою м. Маріуполя може поліпшити будування 

водоводу близько 19 км від Павлопільського водосховища в Новоазовському районі до 

Старокрестинського водосховища, побудувати фільтруючу станцію, здатну очистити цю 

воду. Орієнтовна вартість цієї частини роботи становить 325 млн. грн. Крім того, у випадку 

реалізації проекту ця вода буде дешевшати за ціною, так як воді не буде проходити.  

Розв’язання проблеми якісного водозабезпечення також має базуватися на таких 

положеннях: 

- забезпечення населення якісною питною водою шляхом очищення всього обсягу 

води, що подається централізованими системами водопостачання є неможливим  з технічної 

точки зору і вкрай обтяжливим  з економічної точки  зору. В країні відсутні фінансові 

ресурси для забезпечення очищення всього обсягу води, що використовується в побутових 

цілях, до стандартів, яким має відповідати питна вода; 

- необхідно переходити до моделі, яка дасть змогу забезпечити населення 

високоякісною питною водою у обсягах, необхідних для забезпечення фізіологічних потреб 

людини, запровадивши доочищення питної води у місцях її споживання [14].  

Найбільш важливими завданнями завданням на перспективу повинна стати розробка 

програми забезпечення населення м. Маріуполя високоякісною питною водою в обсягах, 

достатніх для задоволення фізіологічних потреб людини. Це можливо здійснювати через 

використання  системи очищення бюветного типу. Ці системи необхідно встановлювати на 

об'єктах соціальної сфери (дитячі садки, лікарні, освітні установи тощо). 
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У сфері вдосконалення національного законодавства стосовно якості води 

рекомендується розробити та ввести в дію  два стандарти води: 

- питна вода ‒ це вода, яка повинна використовуватися населенням для задоволення 

фізіологічних потреб; 

- високоякісна питна вода, яка повинна використовуватися лише для питного 

водопостачання. 

З метою пом’якшення води рекомендується використовувати антискаланти. 

Застосування антискалантів при обробці води усуває стадію пом'якшення води та продовжує 

час експлуатації мембранних елементів. При цьому замість використання антискалантів, 

рекомендованих для використання на класичну водопровідну воду, повинні застосовуватися 

більш потужний. Системи пом'якшення води  необхідно переналаштувати їх на сьогоднішній 

показник жорсткості. 
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